《缺陷汽车产品召回管理条例实施办法（征求意见稿）》
　　第一章总则
　　第一条 根据《缺陷汽车产品召回管理条例》，制定本办法。
　　第二条 在中国境内生产、销售的汽车和汽车挂车（以下统称汽车产品）的召回及其监督管理，适用本办法。
　　第三条 汽车产品生产者（以下简称生产者）是缺陷汽车产品的召回主体。汽车产品存在缺陷的，汽车产品生产者应当依照本办法实施召回。
　　第四条 国家质量监督检验检疫总局（以下简称质检总局）统一负责全国缺陷汽车产品召回的监督管理工作。
　　第五条 质检总局根据具体工作可以委托省级产品质量监督部门和直属出入境检验检疫机构（以下统称省级质检部门），在本行政区域内按照职责分别负责境内生产和进口缺陷汽车产品召回监督管理工作。
　　质检总局缺陷产品召回技术机构按照质检总局的规定承担缺陷汽车产品召回的具体技术工作。
　　第二章信息管理
　　第六条 任何单位和个人有权向产品质量监督部门和出入境检验检疫机构投诉汽车产品可能存在的缺陷等有关问题。
　　第七条 质检总局负责组织建立缺陷汽车产品召回信息管理系统，收集汇总、分析处理有关缺陷汽车产品信息，备案生产者信息，发布缺陷汽车产品及召回等有关信息。
　　质检总局负责与国务院有关部门共同建立汽车产品的生产、销售、进口、登记检验、维修、事故、消费者投诉、召回等信息的共享机制。
　　第八条 地方各级产品质量监督部门和各地出入境检验检疫机构发现本行政区域内缺陷汽车产品信息的，应当将信息逐级上报。
　　第九条 生产者应当建立健全汽车产品可追溯信息管理制度，确保能够及时确定缺陷汽车产品的召回范围并通知车主。
　　第十条 生产者应当保存以下汽车产品设计、制造、标识、检验等方面的信息：
　　（一）汽车产品设计、制造、标识、检验的相关文件和质量控制信息；
　　（二）汽车产品零部件生产者及零部件的设计、制造、检验信息；
　　（三）汽车产品生产批次及技术变更信息；
　　（四）其他相关信息。
　　生产者还应当保存车主名称、有效证件号码、通信地址、联系电话、电子邮箱、购买日期、车辆识别代码等汽车产品初次销售的车主信息。
　　第十一条 生产者依法备案的信息发生变化的，应当在20个工作日内向质检总局更新。
　　生产者还应当向质检总局备案以下信息：
　　（一）与汽车产品安全相关的仲裁和诉讼信息；
　　（二）汽车产品技术服务通报、公告等信息。
　　第十二条 销售、租赁、维修汽车产品的经营者（以下统称经营者）应当建立并保存其经营的汽车产品型号、规格、车辆识别代码、数量、流向、购买者信息、租赁、维修等信息。
　　第十三条 经营者、汽车产品零部件生产者应当向质检总局报告所获知的汽车产品可能存在缺陷的相关信息，并通报生产者。
　　第三章缺陷调查
　　第十四条 生产者获知汽车产品可能存在缺陷的，应当立即组织调查分析，并将调查分析结果报告质检总局。
　　生产者经调查分析确认汽车产品存在缺陷的，应当立即停止生产、销售、进口缺陷汽车产品，并实施召回；生产者经调查分析认为汽车产品不存在缺陷的，应当在报送的调查分析结果中说明分析过程、方法、风险评估意见以及分析结论等。
　　第十五条 质检总局负责组织对缺陷汽车产品召回信息管理系统收集的信息、有关单位和个人的投诉信息以及通过其他方式获取的缺陷汽车产品相关信息进行分析，发现汽车产品可能存在缺陷的，应当立即通知生产者开展相关调查分析。
　　生产者应当按照质检总局通知要求，立即开展调查分析，并报告调查分析结果。
　　第十六条 质检总局负责组织对生产者报送的调查分析结果进行评估。
　　第十七条 存在下列情形之一的，质检总局应当组织开展缺陷调查：
　　（一）生产者未按照通知要求开展调查分析的；
　　（二）经评估生产者的调查分析结果不能证明汽车产品不存在缺陷的；
　　（三）汽车产品可能存在造成严重后果的缺陷的；
　　（四）其他需要组织开展缺陷调查的情形。
　　第十八条 质检总局和受委托的省级质检部门开展缺陷调查，可以行使以下职权：
　　（一）进入生产者、经营者、零部件生产者的生产经营场所进行现场调查；
　　（二）查阅、复制相关资料和记录，提取相关证据；
　　（三）向有关单位和个人了解汽车产品可能存在缺陷的情况；
　　（四）其他依法可以采取的措施。
　　第十九条 与汽车产品缺陷有关的零部件生产者应当配合缺陷调查，提供调查需要的有关资料。
　　第二十条 质检总局或受委托的省级质检部门开展缺陷调查的，应当对缺陷调查获得的相关信息、资料、实物、实验检测结果和相关证据等进行分析，形成缺陷调查报告。
　　省级质检部门应当及时将缺陷调查报告报送质检总局。
　　第二十一条 质检总局可以组织对汽车产品进行风险评估，必要时向社会发布风险预警信息。
　　第二十二条 质检总局调查认为汽车产品存在缺陷的，应当向生产者发出缺陷汽车产品召回通知书，通知生产者实施召回。
　　生产者认为其汽车产品不存在缺陷的，可以自收到缺陷汽车产品召回通知书之日起15个工作日内向质检总局提出书面异议，并提交相关证明材料。
　　生产者在15个工作日内提出异议的，质检总局应当组织与生产者无利害关系的专家对生产者提交的证明材料进行论证；必要时质检总局可以组织对汽车产品进行技术检测或者鉴定；生产者申请听证的或质检总局根据工作需要认为有必要组织听证的，可以组织听证。
　　第二十三条 生产者既不按照缺陷汽车产品召回通知书要求实施召回，又不在15个工作日内向质检总局提出异议的，或经组织论证、技术检测、鉴定，确认汽车产品存在缺陷的，质检总局应当责令生产者召回缺陷汽车产品。
　　第四章召回实施与监督
　　第二十四条 生产者实施召回，应当按照质检总局的规定制定召回计划，并自确认汽车产品存在缺陷之日起5个工作日内或被责令召回之日起5个工作日内向质检总局备案；同时以有效方式通报经营者。
　　生产者制定召回计划，应当内容全面，客观准确，并对其真实性负责。
　　生产者应当按照已备案的召回计划实施召回；生产者修改已备案的召回计划，应当重新向质检总局备案，并提交说明材料。
　　第二十五条 经营者获知汽车产品存在缺陷的，应当立即停止销售、租赁、使用缺陷汽车产品，并协助生产者实施召回。
　　第二十六条 生产者应当自召回计划备案之日起5个工作日内，通过报刊、网站、广播、电视等便于公众知晓的方式发布缺陷汽车产品信息和实施召回的相关信息，30个工作日内以挂号信等有效方式，告知车主汽车产品存在的缺陷、避免损害发生的应急处置方法和生产者消除缺陷的措施等事项。
　　生产者应当通过热线电话、网络平台等方式接受公众咨询。
　　第二十七条 车主应当积极配合生产者实施召回，主动将缺陷汽车产品送往生产者告知的地点或者按照生产者要求的方式进行召回，消除缺陷。
　　第二十八条 质检总局应当向社会公布已经确认的缺陷汽车产品信息、生产者召回计划以及生产者实施召回的其他相关信息。
　　第二十九条 生产者应当保存已实施召回的汽车产品召回记录，保存期不得少于10年。
　　第三十条 生产者应当自召回实施之日起每3个月向质检总局提交一次召回阶段性报告。质检总局有特殊要求的，生产者应当按要求提交。
　　生产者应当在完成召回计划后 15个工作日内，向质检总局提交召回总结报告。
　　第三十一条 生产者被责令召回的，应当立即停止生产、销售、进口缺陷汽车产品，并按照本办法的规定实施召回。
　　第三十二条 生产者完成召回计划后，仍有未召回的缺陷汽车产品的，应当继续实施召回。
　　第三十三条 对未消除缺陷的汽车产品，生产者和经营者不得销售或者交付使用。
　　第三十四条 质检总局负责对生产者召回实施情况进行监督，组织与生产者无利害关系的专家对消除缺陷的效果进行评估。
　　省级质检部门受委托对召回实施情况进行监督的，应当及时将有关情况报告质检总局。
　　质检总局通过召回实施情况监督和评估发现生产者的召回活动未能取得预期效果的，可以要求生产者采取相应补救措施。
　　第五章法律责任
　　第三十五条 生产者违反本办法规定，有下列行为之一的，责令限期改正；逾期未改正的，处以1万元以上3万元以下罚款：
　　（一）未按时更新备案信息的；
　　（二）未按时提交调查分析结果的；
　　（三）未按规定保存汽车产品召回记录的；
　　（四）未按规定发布缺陷汽车产品信息和召回信息的；
　　（五）未将召回计划通报零部件生产者的。
　　第三十六条 零部件生产者违反本办法规定不配合缺陷调查的，责令限期改正；逾期未改正的，处以1万元以上3万元以下罚款。
　　第三十七条 违反本办法规定，构成《缺陷汽车产品召回管理条例》等有关法律法规规定的违法行为的，依法予以处理。
　　第三十八条 违反本办法规定，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第三十九条 本办法规定的行政处罚由违法行为发生地具有管辖权的产品质量监督部门和出入境检验检疫机构在职权范围内依法实施；法律、行政法规另有规定的，依照法律、行政法规的规定执行。
　　第六章附则
　　第四十条 本办法所称汽车产品是指中华人民共和国国家标准《汽车和挂车类型的术语和定义》规定的汽车和挂车。
　　本办法所称生产者是指在中国境内依法设立的生产汽车产品并以其名义颁发产品合格证的企业。
　　从中国境外进口汽车产品到境内销售的企业视为前款所称的生产者。
　　第四十一条 汽车产品出厂时未随车装备的轮胎的召回及其监督管理由质检总局另行规定。
　　第四十二条 本办法由质检总局负责解释。
　　第四十三条 本办法自 年 月 日起施行。
